



韩村镇领导班子成员在第五届小李家红色旅游季开幕式上表演诗朗诵。



韩村镇淮海村村民在乡村振兴超市用积分兑换商品。



韩村镇建元村村嫂就业服务基地生产忙。

凝聚奋进实干力量

推动产业强镇崛起

2023年以来

濉溪县韩村镇经济社会高质量发展综述

■记者 吴永生 通讯员 杨晓华

金秋的濉溪县韩村镇，天高云淡、绿色怡人。光明的果实，已挂满枝丫，沉甸甸的经济发展成果，静待采撷。

“争先进位好班长”年中考评全市领先，镇域经济各项指标稳步增长，和美乡村环境面貌显著改善，社会民生保障事业发展，人民生活幸福指数大幅提升……这一路，经济发展的“脉搏”加速跳动，项目支撑、总量提升、质态赶超、民生幸福。2023年以来，韩村镇用拼搏和坚韧，用实干和担当，交出了一份新时代新征程上经济社会高质量发展的精彩“答卷”。

转作风强能力提质效 夯实发展基础

年初以来，韩村镇深入贯彻省、市、县“新春第一会”精神，进一步明确职责、目标、任务，以更大力度拼经济、稳增长，拼作风、提效能，切实推动全镇各项工作提质增效、争先创优。

韩镇党委主要负责同志扛起“一把手”主抓责任，第一时间召开“争先进位好班长”考评推优活动工作推进会议，切实把“争先进位好班长”活动作为“一把手工程”来抓。突出“一盘棋”整体推进，对照“争先进位好班长”重点指标体系，分解目标任务，对照经济运行、为企业优环境、为民办实事、党的建设等方面，细化落实清单、明确责任领导、责任部门，形成“镇领导挂帅、专项组负责、牵头部门主抓、成员单位配合”的工作格局，项目化清单化承接上级部署。强化“一条链”闭环管理，完善交办督导、定期报告、专题协调等工作机制，每月开展工作调度，针对存在问题专题制定破题举措。

韩村镇分解目标任务，把考核的各项目标任务以任务图、时间表等形式进一步细化，从每位班子成员到中层干部、机关站所、村组，层层分解任务，逐级传递压力。明确责任抓落实，制作责任清单，采用周汇报、月调度、季总结的方式，督促落实，补足短板，压实责任链条。强化考核动真格，针对落后工作召开原因分析会，以末位表态等形式，增加压力，激发动力，在全镇上下营造争先进位、奋勇拼搏的浓烈氛围。

韩村镇重抓产业发展，强化工业主导地位，坚定不移实施工业强镇战略，深入贯彻新发展理念，狠抓招商引资。树牢绿色发展理念，增强要素保障，着力打造“四最”营商环境。挖掘捕捉招商引资信息，采取上门招商、以商招商、全员招商等形式，加快签约项目落地开工。狠抓农村人居环境整治，以“五清一改”为抓手，扎实推进污水、垃圾、厕所“三大革命”，着力改善农村人居环境，打造幸福美丽新家园。探索建立“多方验收”人居环境整治考评机制，推动全镇乡村人居环境从“一处美”向“处处美”、从“一时美”向“时时美”转变。狠抓民生福祉建设，扎实开展平安韩村建设，持续推进基层社会治理体系和治理能力现代化。坚持以人民为中心，常态化开展“我为群众办实事”，依法依规、将心比心做好信访工作，修订《韩村镇信访维稳工作考核细则（试行）》，着力防范化解各类信访隐患。党建引领乡村振兴，完善《韩村镇发展壮大村级集体经济激励办法（试行）》，实现村集体经济收益与村干部工作报酬



信义光伏韩村镇发电站项目。



淮北港浍河港区韩村综合码头施工现场。



韩村镇沿浍河两岸建起风力发电场。

挂钩，连续2年拿出财政资金89.65万元用于激励壮大村级集体经济，真金白银鼓舞村干部把精力聚集到发展壮大村级集体经济上来。截至7月份，韩村镇各村集体经济收入合计442.69万元。充分发挥各村主观能动性，鼓励推出具有本村特色的民生服务，淮海村以“微车间”助力村嫂就业，为村集体经济年增收12万至15万元。大殷村免费为60岁以上老人理发，马桃园村主动为65岁老人缴纳30元家庭医生签约服务费。建元村搭建“暖心小屋”，一站式零距离服务村民。

拼经济稳增长抓落实 促进发展进位

韩村镇建元村“两委”、驻村工作队积极奔走外出招商，今年2月成功引进淮北品乐食品有限公司入驻建元村村嫂就业服务基地。品乐食品入驻后，累计完成投资500多万元，增添了生产设施设备，至今年7月中旬实现了试生产。

“我们的冰鲜鸡胸肉均来自双汇集团，采用流水线作业工艺，对鸡胸肉进行深加工，可制作30余种成品或半成品，销往合肥、南京、杭州、南昌等大城市批发商，供不应求。”淮北品乐食品有限公司生产销售负责人周小根对记者说，下一步，公司准备再招聘40余名留守妇女，用工人数达到70余名的规模，尽快达到年产300吨的产能，为地方经济社会发展贡献力量。

等不是办法，干才有出路。韩村镇突出高质量发展主线，围绕“项目立镇、工业强镇”目标，在招商引资、项目建设、营商环境上持续发力，扎实推进镇域经济社会高质量发展。通过“走出去”和“引进来”相结合，诚邀各地外商来韩村考察调研，全力推动招商引资信息早签约、早落地、早开工。新签约中核汇能独立储能电站、韩村综合码头核环保机械设备制造等3个项目，总投资13.75亿元。3个招商引资项目投产后，年上缴税收1700万元，带动就业150余人。

韩村镇坚持“项目为王”理念，不遗余力推动重点项目加快建设，持续做好项目服务保障工作。成立项目包保专班，做到一个项目一个专班一套服务，做好项目入库纳统工作。跟进项目建设进度，建立重点项目主要领导月调度、包领导周调度机制，做到项目有人盯、难题有人解，为项目建设保驾护航。安徽省包浍河治理工程、淮北港浍河港区韩村综合码头、大唐韩村农光互补光伏发电和沱浍河航道临涣船闸工程等一大批重大项目正在加速建设，目前已累计完成投资超过3.87亿元。

韩村镇按照“环境大优化”目标要求，持续打造镇域优质营商环境。党政领导带头包保重点企业和项目，主动走

访企业，倾听企业呼声，收办企业诉求，推动政企联系平台建设，营造“亲清”政企关系。全覆盖包保规上企业，主动联系帮助企业稳增长促发展，持续为企业纾困解难，做企业发展的贴心人。今年以来，韩村镇常态化走访企业98次，走访项目22次，走访收集企业反映诉求23件，已经全部落实解决，企业发展后劲进一步增强。韩村镇还大力发展村集体经济，按照“示范带动、整体推进”思路，开展扶持壮大村级集体经济“分类示范”活动，通过分类施策，实现稳定增收。预计全年15个村集体收入可达740余万元。

探索基层治理新路径

共享发展成果
今年初，濉溪县韩村镇光明村依托“文海斋小院”建设“百姓说事点”，小院成为百姓说事议事、品茶谈心、书画交流、休闲娱乐的聚集地，成为好政策的宣传点、矛盾纠纷的化解点、社情民意的收集点。

建立“百姓说事点”是光明村创新基层治理方式、推进法治乡村建设的新举措，也是群众说事、议事、调事的重要平台。坚持以“民事民提、民事民议”为导向，通过“说、议、办、评”四个环节，让群众把矛盾纠纷、困难诉求等社情民意反映出来，村党组织按照“简单事项现场解决、复杂事项镇村联办”的方式及时有效地解决。截至目前，已解决群众急难愁盼问题30余件，村民的获得感和幸福感得到显著提升。

“‘说事点’隔三差五还邀请‘草根’艺人演出或举办农民笔会，极大丰富了村民的文化生活。”光明村党支部书记、村委会主任吴圣强说。

光明村“百姓说事点”的建立只是韩村镇探索基层治理新路径的一个缩影。

今年以来，韩村镇坚持以党的二十大精神为指引，不断探索创新基层治理体系，通过深化网格、资源整合、创新服务，不断延伸基层服务触角、激发基层治理内生动力，推进基层治理工作由“独角戏”向社会各方力量“大合唱”转变。截至上半年，韩村镇在“安徽省信访信息化综合平台”受理信访事项已经全部办结，“三率”100%；省信联办交办历史积案已化解；认真开展《信访工作条例》宣传活动，共发放各类宣传资料2000余份，接受群众咨询100余人次。常态化开展扫黑除恶专项斗争，强化组织领导，压紧压实责任，开展广泛宣传，营造良好氛围。

与此同时，韩村镇全面巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，积极推进美丽乡村建设，充分利用区位优势，构建“党建引领、群众主体、社会参与”的工作格局，全面实施镇、村、组三级网格管理，紧盯“四大关口”，精准发力，聚焦“八清三改”抓落实，清理房前屋后垃圾碎石砖头瓦块杂草杂物等，破旧立新，农村人居环境全面改善。持续推进户改厕工作，2023年韩村镇改厕任务836户全部通过验收并录入安徽省农村人居环境整治系统，持续完善农村改厕后续管护服务体系，累计管护310余次。通过不断提升乡村“颜值”，让乡村更加宜居宜业，人民群众生活更幸福。

韩村镇党委书记祝春华表示，下一步，韩村镇将认真贯彻落实省委、市委、县委全会精神，深入开展围绕“五大”要求、“六破六立”大讨论活动，干实事、谋实招、求实效，全力推动思想大解放、环境大优化、能力大提升、作风大转变、任务大落实，全力以赴发展，只争朝夕争一流，不断凝聚奋进实干的力量，推动产业强镇加快崛起。



韩村镇浍河两岸生态美如画。